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Pan
Sebastian Bulak
Pan
Radosław Marzec

Radni 
Rady Miejskiej w Łodzi

Szanowni Panowie Radni,

W odpowiedzi na Państwa interpelację z dnia 5 sierpnia 2025 r. w sprawie 

doboru członków Miejskiej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, 

uprzejmie informuję, co następuje:

1. Zgodnie z art. 41 ust. 3 ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu 

alkoholizmowi (Dz. U. z 2023 poz. 2151) członkowie komisji rozwiązywania 

problemów alkoholowych są powoływani w każdej gminie przez odpowiednio 

wójtów, burmistrzów i prezydentów miast w ramach ich wyłącznej 

kompetencji. W świetle ww. ustawy komisje są organami społecznymi 

o charakterze opiniodawczo-doradczym. Jedynym ustawowym kryterium 

powołania do komisji jest przeszkolenie w zakresie profilaktyki i rozwiązywania 

problemów alkoholowych. 

Prezydent Miasta podejmując decyzję o składzie osobowym ma na względzie 

merytoryczny obszar działania oraz doświadczenie członków Komisji w życiu 

zawodowym – ważna jest różnorodność obszarów w jakich działają członkowie 

komisji, co przekłada się na różne postrzegania problemu nadużywania 

alkoholu. Jednocześnie należy zaznaczyć, że zadaniem Komisji jest 



motywowanie do podjęcia leczenia, wskazywanie możliwości leczenia, z których 

można skorzystać, monitorowanie całego procesu oraz współpraca 

z instytucjami prowadzącymi działania z zakresu przeciwdziałania i leczenia 

uzależnień, a nie prowadzenie terapii.

W obecnym składzie Miejskiej Komisji Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych w Łodzi, w przeważającej większości są członkowie Komisji 

poprzednich kadencji, niektórzy powoływani jeszcze przez wcześniej 

urzędujących Prezydentów Miasta Łodzi. Są to osoby przeszkolone w zakresie 

profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych, posiadające 

doświadczenie w pracy w Komisji i zajmujące się tymi zagadnieniami zawodowo 

albo reprezentujące czynnik społeczny (radni Rady Miejskiej w Łodzi, 

przedstawiciele organizacji społecznych, urzędnicy związani z realizacją zadań 

z zakresu ochrony zdrowia, pomocy społecznej oraz wydawania zezwoleń 

na sprzedaż napojów alkoholowych, przedstawiciele placówek leczenia 

uzależnień, terapeuci leczenia uzależnień, przedstawiciele Policji, Straży 

Miejskiej, kuratorzy sądowi).

2. Wymogi dla członków Komisji Alkoholowych określa ustawa o wychowaniu 

w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmow. Art. 41 ust. 4 tej ustawy stanowi: 

„W skład gminnych komisji rozwiązywania problemów alkoholowych wchodzą 

osoby przeszkolone w zakresie profilaktyki i rozwiązywania problemów 

alkoholowych”.

Wszyscy członkowie Miejskiej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych 

w Łodzi posiadają niezbędne przeszkolenie.

3. Miejska Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Łodzi bieżącej 

kadencji została powołana w składzie 26-cio osobowym zarządzeniem 

Nr 656/2023 Prezydenta Miasta Łodzi z dnia 27 marca 2023 r. w sprawie 

powołania Miejskiej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Łodzi. 

Obecnie Komisja liczy 25 członków (zgodnie z zarządzenie Prezydenta Miasta 

Łodzi Nr 2150/2024 z 9 października 2024 r. zmieniającym zarządzenie 



w sprawie powołania Miejskiej Komisji Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych w Łodzi).

4. Członkowie Komisji otrzymują wynagrodzenie za pracę w Komisji zgodnie 

z potwierdzonymi listami obecności na posiedzeniach plenarnych, zespołach 

orzeczniczych, wizjach lokalizacyjnych, zespołach tematycznych. Gratyfikacje 

finansowe zależą od liczby posiedzeń, w których dany członek Komisji brał 

udział i wyliczane są wg wzoru matematycznego: 

liczba posiedzeń (plenarnych + orzeczniczych + lokalizacyjnych + tematycznych) x stawka 

za posiedzenie określona w uchwale Rady Miejskiej w Łodzi.

Intensywność działania Komisji (liczba przeprowadzonych wizji lokalizacyjnych, 

liczba posiedzeń zespołów orzeczniczych) w dużej mierze wynika z liczby spraw 

wpływających do Komisji – liczby wniosków o wydanie opinii dot. lokalizacji 

punktu sprzedaży napojów alkoholowych oraz liczby prowadzonych procedur 

w sprawie zobowiązania do leczenia.

5. Wysokość środków na działanie Miejskiej Komisji Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych w Łodzi:

2018 608.840 PLN

2019 664.410 PLN

2020 727.215 PLN

2021 962.120 PLN

2022 902.937 PLN

2023             1.026.020 PLN

2024             1.235.756 PLN

2025             1.500.000 PLN (plan) 

Kwota wydatków zależy od liczby członków Komisji, wysokości stawki z

a posiedzenie (10% najniższego wynagrodzenia w danym roku kalendarzowym) 

oraz liczby odbytych posiedzeń. 



6. Zgodnie z art. 41 ust. 5 ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu 

alkoholizmowi członkom gminnych komisji rozwiązywania problemów 

alkoholowych przysługuje wynagrodzenie. Zasady wynagradzania członków 

gminnych komisji rozwiązywania problemów alkoholowych określa rada gminy 

w gminnych programach rozwiązywania problemów alkoholowych.

Aktualnie zasady wynagradzania członków Miejskiej Komisji Rozwiązywania 

Problemów Alkoholowych w Łodzi określa załącznik do uchwały Rady Miejskiej 

w Łodzi z dnia 22 stycznia 2022 r. w sprawie przyjęcia Miejskiego Programu 

Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania 

Narkomanii na lata 2022-2025.

Jak już wskazano w pkt 1, tryb powoływania Komisji, na podstawie 

upoważnienia art. 41 ust. 3 ustawy o wychowaniu w trzeźwości 

i przeciwdziałaniu alkoholizmowi, należy do wyłącznej kompetencji Prezydenta 

Miasta. Należy również zauważyć, że w Łodzi przyjęta została zasada 

kadencyjności tego organu, pomimo braku takiego wymogu ustawowego.

Po powołaniu przez Prezydenta, Komisja realizuje samodzielnie zadania 

określone w ustawie o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu 

alkoholizmowi (w szczególności w art. 41 ust. 3, art. 18 ust. 3a, art. 25-26). 

Gminne/miejskie komisje rozwiązywania problemów alkoholowych zasadniczo 

też same organizują swoją działalność – w przypadku Łodzi praktyką jest 

przyjmowanie przez Komisję regulaminu pracy.

         Z wyrazami szacunku

WICEPREZYDENT MIASTA ŁODZI

           Dr Adam WIECZOREK


